

# 零售增聘意慾5年新低

## 旅客減租貴工時長累事 密密起樓建築業請人最積極

香港文匯報訊(記者 岑志剛)本港進入零售寒冬,拖累零售業聘請意慾。有人力資源顧問公司調查指出,明年首季本港僱主增聘員工人數的意慾持續平穩,其中以建造業最為積極,但批發及零售業就錄得2010年以來最差數字,見5年來新低,估計與訪港旅客減少、租金高企以及工時較長有關。

人力資源顧問公司 Manpower Group, 昨日公佈2016年第一季就業展望調查報告, 調查訪問760名香港僱主, 明年第一季是否有意增聘人手, 包括長期、短期工種及兼職, 當中大部分是大型和中型公司。調查結果顯示, 經季節性調整後, 6個行業中以採礦及建築業未來一季招聘意慾最強, 就業展望指數為+24%, 較去年同期上升3個百分點; 其次是服務業, 就業展望指數為+23%; 金融、保險及房地產業的就業展望指數則是+21%, 與今季相若, 較去年升兩個百分點; 運輸及公共事務業的就業展望指數則錄得+14%; 表現最差是批發及零售業, 就業展望指數是+8%, 是自2010年第一季以來最差, 較去年下跌5個百分點。

Manpower Group 大中華區高級副總裁徐玉珊分析, 逾8萬個新建單位預期在未來數年落成, 本港建造業面對人手壓力, 加上工作環境較辛苦難吸引年輕人入

行, 因此採礦及建築業招聘意慾最積極。

### 料明年加薪平均3%至4%

批發及零售業方面, 徐玉珊指出, 隨著訪港旅客人數下跌, 本港零售數據轉差, 經濟前景不穩令高端消費品銷情放緩, 對本港零售商響起警號, 零售業僱主有相當壓力, 仍觀望市道再作調整人手安排, 加上租金下跌較慢、行業人才短缺, 僱主傾向增加兼職職位。不過, 因聖誕及新年的人手招聘及補充流失人手, 來季招聘意慾仍維持正面。她預料, 批發及零售業的淨就業展望指數已跌到谷底, 未來一年走勢將維持相若數字。

徐玉珊又說, 明年僱主加薪態度較往年審慎。預期平均有3%至4%的加幅, 暫時未見有行業打算減薪, 主要是企業高層、高端職位凍薪。



徐玉珊表示, 受訪港旅客人數下跌、租金等問題影響, 港零售業招聘意慾減少。

調查亦公佈世界其他地區企業招聘意慾數據, 頭四位都是亞太區國家及地區, 當中以印度的公司招聘意慾居首, 台灣居次; 排名第三及第四的, 分別是日本和土耳其。招聘意慾錄得負增長的地區, 依次為巴西、芬蘭及法國。

### 2015年十大海洋垃圾排名

排名	垃圾種類	數量(件)	比重
1.	發泡膠碎片	6,769	12%
2.	塑膠碎片	5,082	9%
3.	玻璃碎片	4,283	8%
4.	香煙/煙頭	3,943	7%
5.	其他塑膠/發泡膠包裝	3,890	7%
6.	飲品樽(膠)	3,656	6%
7.	瓶蓋(膠)	3,354	6%
8.	其他膠袋	3,001	5%
9.	飲管、攪拌棒	2,110	4%
10.	建築材料	1,688	3%

資料來源: 環保促進會 製表: 記者 趙虹

## 環團3個月撿海洋垃圾440公斤

香港文匯報訊(記者 趙虹)政府時有清潔宣傳口號, 勸導市民勿亂拋垃圾, 但仍有不少不聽話的「垃圾蟲」。有環保團體在過去3個月, 邀請約3,500名義工於本港35個海岸地點進行逾80次清潔活動, 共清理逾4,400公斤海洋垃圾, 近一半均屬塑膠或發泡膠製品, 而發泡膠碎片再次榮登「頭號垃圾」, 其次為塑膠碎片及玻璃碎片。

負責統籌「香港國際海岸清潔運動2015」的環保促進會於9月至11月期間, 邀請約3,500名義工於本港35個海岸地點進行84次清潔活動, 共清理逾4,400公斤垃圾, 近50%垃圾總數均屬發泡膠包裝、飲品樽、瓶蓋、膠袋等塑膠或發泡膠製品, 當中發泡膠碎片繼2013年後, 再次榮登「垃圾之最」, 佔所有垃圾總量12%, 其次為塑膠碎片(9%)、玻璃碎片(8%)及香煙/煙頭(7%)。

### 證市民回收玻璃樽意識增

該會行政總幹事何惠萍指, 今年玻璃碎片垃圾數量較去年大幅減少35%, 足見政府近年著眼在屋苑及相關業界宣傳玻璃樽回收計劃漸見成效, 而市民對有關回收玻璃樽的意識亦有見加強。發泡膠碎片數量最多, 相信與水上活動、捕魚、運輸等海洋水道活動有關, 加上該垃圾體積較細小且輕, 不易分解, 因而容易隨水流、潮汐漲退沖至岸邊。

她補充, 清潔運動期間適逢中秋節, 節日後於各個海灘均發現大量蠟燭、荧光棒及燈籠等棄置廢物, 顯示市民環保意識及公民意識仍有不足, 呼籲各環保組織應加強宣傳教育, 又指是次撿獲垃圾的整體數量仍然龐大, 促請社會各界盡快由源頭減廢做起, 減少海洋垃圾對環境造成的破壞。一個有效、可持續的廢物管理策略, 才是處理海洋垃圾的上策。

## 黃進達掌旅議會 續「打影」護港譽



旅遊業議會改選, 由康泰旅行社董事總經理黃進達(左)當選新一任主席。

香港文匯報訊(記者 楊佩韻)擔任6年香港旅遊業議會主席的胡兆英將於本月卸任, 旅議會昨日開會互選新主席, 終由康泰旅行社董事總經理黃進達當選, 成為歷屆最年輕的主席。黃進達表示, 上任後會繼續維護香港旅遊業聲譽, 做好監管工作, 包括與內地部門合作, 落實影子旅客名單、推出神秘團友打擊影子團友。卸任的胡兆英稱會專注公司工作, 但不排除明年會參選立法會功能組別的選舉。

胡兆英表示, 花了6年時間為議會拆彈及忙碌, 十分感謝議會同事在6年來的支持及包容, 卸任後先要返回公司了解內部運作。被問到明年會否參選立法會功能組別的選舉, 胡兆英回應指「任何可以服務業界的工作, 或業界的工作上需要到我, 均樂意出任」, 並稱任何公職仍留待公眾及業界去決定。

### 胡兆英提黃「記得開電話」

他重申, 主席一職要加強議會的透明度, 讓公眾了

解具體情況, 不用在外猜測, 這亦是黃進達私下對他的承諾, 又提醒黃要「記得開電話」。他向黃進達笑說:「要改個好點的電話鈴聲, 專予傳媒查詢。」

35歲的黃進達昨日在胡兆英及總幹事董耀中的陪同下會見傳媒, 他感謝胡過去6年來發揮議會精神, 並設立高標準, 而他未來將會繼續為行業發展打拚及發聲, 並努力維護香港的旅遊聲譽。他續說, 近期訪港旅客人數下跌, 將會與旅發局及特區政府及內地相關部門合作, 爭取旅客對香港的信心。

選舉前後有聲音認為, 黃進達過於年輕, 或對業界的認識不深, 不合適擔任主席一職。黃回應指, 他在業內有逾10年的經驗, 對業內的措施及程序等有一定的理解, 認為可以勝任。他續說, 上任後首項挑戰是打擊影子團友, 目前旅議會正就團友名單制度及團費指標價諮詢法律意見, 亦會加強與內地各省市旅遊局的聯繫。

他續說, 議會預計明年委託公司安排神秘團友「放蛇」報內地旅行團, 以抽查有關旅行團是否存在影子團友及其他不合乎旅議會要求的安排等, 但神秘團友需持有內地戶籍。

# 晚期肺癌治療趨向個人化 療效與生活質素俱較佳

### 肺癌治療進展神速

對於肺癌這個多年的癌症殺手, 醫學界素來也不敢怠慢。歸功於微創手術等技術, 針對肺癌的外科手術傷口越來越小, 將對患者的創傷性減低; 放射治療合併四維掃描的技術, 增加了治療的穩定性和準確度; 而就算是一向被視為副作用較多的化療藥物, 近年也朝著越來越少副作用的方向邁進, 減低患者的不適, 協助患者從治療上獲得更大的好處。

而當中不得不提的當然是最為人津津樂道的標靶治療。事實上, 治療癌症的標靶藥物大部分都需要與化療合併使用, 才能發揮較理想的功效, 不過, 用於肺癌的標靶藥物如EGFR-TKI就有點與眾不同, 它是單獨使用的藥物, 並不需要合併化療, 而且只要晚期患者經過病理學的診斷和分類, 確認腫瘤屬於非小細胞肺癌, 再透過基因測試證實腫瘤帶有EGFR基因突變, 醫生便可考慮為患者處方EGFR-TKI標靶藥物作治療。

臨床腫瘤科專科醫生曹亞兵醫生解釋了這些治療方案對晚期肺癌患者的重要性:「不同類型的肺癌腫瘤都有相應的治療, 例如EGFR-TKI標靶藥物可藉著病理學分析和基因檢測, 便可大致預測治療成效, 因此晚期患者不再需要接受許多效果不佳的不必要治療, 提高了療效, 也改善了生活質素。」

### 晚期肺癌不再是絕症

回望十多年前標靶藥物仍未出現時, 確診晚期肺癌幾乎等同被判死刑。時至今日, 眾多新藥的出現是患者的希望, 曹亞兵醫生謂:「目前肺癌患者的存活期較過去已經延長不少, 例如使用EGFR-TKI標靶藥物的晚期肺癌患者的無惡化存活期中位數已逾13個月。而且很多時病人在接受一線治療時, 新的二線治療又誕生, 病人無疑又有更多治療可以選擇, 成為他們努力生存下去的重要精神支柱。」

雖然具有基因變異的晚期肺癌佔患者當中很大的部分, 不過醫學界並未忽略其餘的病人。對於未有基因變異的晚期肺癌患者, 免疫治療或許是未來的治療發展新方向。免疫治療的原理是讓人體自身的免疫系統, 重新識別出腫瘤細胞並作出攻擊, 從而控制腫瘤生長甚至將之殺死。不過曹亞兵醫生認為, 目前的免疫治療發展方向或需考慮與化療等聯合使用, 來達到較佳的療效。

臨床腫瘤科專科醫生曹亞兵醫生指, 將肺癌的治療方案個人化, 能為患者度身訂造出適合的治療方案。

